
Coordination de l’Alliance pour le climat domaine Nord/Sud 2011

par Birgit Engel/ Robert Bodja/ Dietmar Mirkes/ Ana Luisa Teixeira et Rocio Meza
En 2011, l’Alliance pour le Climat a maintenu le nombre de 35 communes membres au réseau, environ 1/3 du nombre total des communes Luxembourgeoises rassemblant plus que 2/3 de la population.

Pour répondre aux demandes en éducation au développement de ces membres, l’équipe a maintenu en termes de ressources humaines un total de 4 postes et demi, qui ont été définis ainsi :

Robert Bodja :

01.01.-31.12.2011: 40h

Birgit Engel :

01.08.-31.12.2011 (retour congé parental): 40h 

Dietmar Mirkes :
6 mois 35 h, 6 mois 40 h

Ana Luisa Teixeira :
01.01.-31.12.2011: 20h

Rocío Mesa Suarez :
01.01.-31.12.2011: 40h

1. “Penser global - Solidarité active» – Les quatre projets

Objectif atteint : L’objectif à long terme est de permettre une prise de conscience de l’interdépendance Nord/Sud visant un changement des comportements des citoyens en ce qui concerne leurs modes de consommation en tendant à éviter les produits socialement et écologiquement  « non-soutenables ». Pour créer les liens nous visons un partenariat qui implique les habitants des communes dans le travail réalisé par les partenaires des pays en voie de développement de l’ASTM. 

La majorité des communes ont accepté notre devise « Globales Denken – Aktive Solidarität » c.-à-d. la combinaison d’un travail de sensibilisation et le soutien d’un de nos projets de solidarité (voir la description des projets sous le point 1.1.-1.3). Pour l’année 2011 et cela jusqu’au 30 septembre, l’ASTM a reçu des dons de la part des communes membres du KB pour un montant total de  28.812,69 € adressé aux organisations partenaires dans les pays du Sud.  

1.1. AFRIQUE 

1.1.1. Le Centre pour l’Écologie et le Développement (CED)

Le CED mène un projet engagé dans la réduction de la pauvreté dans le respect de l’environnement

Activités 
Dans le cadre du travail de sensibilisation 2011 lié à la thématique « Afrique de l’Ouest », plusieurs grands projets ont été effectués :
Animations « Afrique dans mon école» 

Les enfants du préscolaire et du primaire découvrent l'Afrique à travers des contes interactifs, des jeux de rôles, l’initiation à la percussion africaine, l’approche de la vie quotidienne dans un village africain à l'aide de matériel authentique et la mise à disposition de fiches pédagogiques aux enseignants pour approfondir le sujet. Les enfants s’approprient des différents rôles et reçoivent de nombreuses informations leur permettant de se faire leur propre image de l’Afrique ainsi que des différences de mode de vie entre le Luxembourg et un pays d’Afrique. Les animations se sont déroulées de la façon suivante :

Des animations sur plusieurs semaines
· du 12 janvier au 11 février : Afrique dans mon école à Sandweiler (16 classes = 250 enfants)

· du 14 mars au 7 avril : Afrique dans mon école à Lorentzweiler (19 classes = 287 enfants)

· du 3 mai au 10 juin: Afrique dans mon école à Dudelange (19 classes = 309 enfants)

Animations exposition interactive - village africain «Liewen am Duerf» 

Le concept

Village africain : une expo interactive intitulée «  Liewen am Duerf » est un village typiquement africain dressé sur un espace de ± 200 m2. Il est composé  des décors, des cabanes authentiques grandeur nature, envoyés par des partenaires d’Afrique, dans les  lesquels les visiteurs et particulièrement les  élèves sont amenés à vivre un scénario très interactif  de ± 90 minutes.

Pourquoi un village africain?

Le concept du village s’inscrit dans une démarche pédagogique qui repose sur un scénario interactif mûrement élaboré, avec des temps de réflexion et d’activités individuelles ou collectives. Ce concept a été élaboré par l’équipe de l’ASTM ayant comme objectif l’immersion des enfants et des jeunes dans la réalité rurale africaine.

· du 22 février au 14 mars : expo village africain à Lorentzweiler  (19 classes = 287 enfants)

· du 20 juin au 12 juillet : expo interactive village africain à Mamer (35 classes = 525 enfants) avec la participation de 4 classes préscolaires (60 enfants) de Mersch

Conception

Depuis septembre, un nouveau concept d’« expo Village africain » pour Jeunes et/ou grand public est en train d’être élaboré.

Animations Cultures et Cuisines africaines

À travers des recettes typiques de l’Afrique, les participants font la connaissance du continent, de ses cultures et traditions.

· les 14, 21 et 28 mars : cultures et cuisines africaines à Lorentzweiler (10 participant-e-s/ séance)

Exposition des panneaux du CED

Il s’agit d’une exposition classique sur panneaux qui présentent des informations sur notre partenaire le CED.

· du 28 février au 18 mars : exposition CED à la mairie de Lorentzweiler

Présentations du CED

07.04. : lors de la fête finale « Afrique dans ma commune » à Lorentzweiler

17.10. : Sur demande de certains membres du groupe de travail Nord-Sud, concernant un nouveau « projet café » sur la région du Plateau Danyi, nous avons pu présenter le partenaire CED

1.1.2 ARFA, Association de recherche et de formation agro-écologique au Burkina Faso 

L’ARFA a été présente aux communes pour la première fois cette année. Elle mène un projet qui a pour objectif l’amélioration de la situation économique et alimentaire des populations rurales dans l’Est du Burkina Faso. La population paysanne vit dans des situations précaires, aggravées encore par des inondations et sècheresses inhabituelles suite au changement climatique. L’ARFA enseigne aux paysans des méthodes d’agriculture biologique et des mesures d’adaptation aux changements climatiques.

Publications 

Suite à la mission au Burkina Faso, une brochure a été publiée au mois de septembre ayant comme titre « Souveraineté alimentaire et Changement Climatique »

Présentations d´ARFA
24.10. rencontre de Mathieu Savadogo, directeur d’ARFA, avec le groupe Klima-Bündnis de Betzdorf.

1.2. ASIE

1.2.1 Jana Jagaran (JJ): Développement rural intégré en Inde 

Activités 

Les activités de sensibilisation sur Jana Jagaran ont été temporairement suspendues à cause du congé de maternité de Birgit Engel. 
Le 14, 16 et 18 novembre le « Village Karnataka » a été exposé à Roodt-Syre (+ animations pour élèves du cycle 2.2).
Publications

Décembre
: publication de la brochure sur Jana Jagaran

Conception

Adaptation et actualisation des ateliers sur le développement rural au village Karnataka

1.2.2. Chintan : Formation des communautés des recycleurs de déchets à Delhi

Encore en 2010: Ce projet a seulement démarré en 2010. Une visite de 2 responsables de leur part était prévue pour la première semaine de décembre. Malheureusement, les responsables de Chintan étant malades, et il a fallu annuler le voyage. Malgré cet empêchement, on a pu remplacer toutes les interviews prévues dans les médias par nos propres articles qui sont apparus dans toute la presse écrite importante Luxemburger Wort, Tageblatt, Télécran, Le Jeudi, Lëtzebuerger Land).

Activités en 2011

14.-19.03.:Voyage à New Delhi pour visiter le partenaire Chintan et CSE (Centre for Science and Environment/ India).

07./09./11.11.: Ateliers « Recyclage » dans les écoles primaires de la commune de Beckerich

13.11.: Présentation du partenaire « Chintan » à la journée du Tiers Monde à Beckerich

Conception

Conception des ateliers sur le nouveau partenaire en cours

Publications

nov./déc.
préparation d’une brochure sur Chintan

1.3. AMERIQUE LATINE

1.3.1. FDA (Frente de Defensa de la Amazonia) 

Le projet du FDA consiste à mettre en place des actions de formation sur les droits humains et environnementaux dans la région amazonienne. Ce projet ainsi que la problématique du pétrole ont été utilisées pour des actions de sensibilisation et d’éducation dans le cadre du projet européen « Energy Bridges » qui s’est achevé fin 2010. 

1.3.2. Exposition « Klima, Kanu, Quetschekraut (KKQ) » - Public cible: enfants

L'exposition « Klima, Kanu, Quetschekraut » est un projet commun du Mouvement Ecologique et de l’ASTM dans le cadre de l’Alliance pour le Climat et elle s’adresse aux enfants de la quatrième à la sixième année d'étude des communes membres de Klimabüdnis.

À travers des exemples pratiques et du matériel authentique, les enfants apprennent les relations entre les pays du Nord et du Sud et les relient aux aspects climatiques. Puis, ils cherchent des possibilités de réduction de consommation en énergie. De plus, l'exposition interactive transmet aux enfants des pistes d’actions pour la conservation et l'amélioration des conditions de vie des indigènes dans la forêt vierge de l'Amazonie.

Activités
KKQ Steinfort 01- 04.02: 



87 enfants

KKQ Ecole Européenne : 21.03 - 15.04 :

373 enfants

KKQ Roeser : 03 - 11.05



99 enfants

KKQ Pétange
: 13 - 27.05



236 enfants

KKQ Betzdorf : 22 – 29.06



91 enfants

KKQ Lorentzweiler 24 – 27.10


90 enfants

KKQ Dudelange 07- 25.11



450 enfants

Atelier „Amazonie“: Waldschoul Esch: 12-14.04.
35 enfants

Publications

Actualisation de la brochure KKQ pour les élèves pour approfondir la thématique en classe

(publication en novembre)

Conception

· Actualisation de la partie „forêt vierge” de la KKQ (nouveau matériel, nouveaux outils pédagogiques
· Élaboration du bilan KKQ en vue de préparer les 10 ans de cette activité

2. La participation à un nouveau « Call for proposals » de la UE 

Le dernier projet UE « Energy Bridges : Sustainable Energy for poverty reduction » ,en consortium avec le KB International qui a été le porteur du projet s’est terminé fin 2010. Pour le partenariat européen, nous gardons les partenaires : 

· « Nadace Partnerstvi (Czech Environmental Partnership Foundation, une fondation qui finance des ONGs écologistes en Tchéquie et qui siège à Brno

· et Védegylet Egyesület (Protect the Future, une ONG en Hongrie qui siège à Budapest).

Lors de la réunion du 4 et 5 février, nous nous sommes mis d’accord pour déposer ensemble un premier « concept note ». Deux autres réunions de concertation sur les thématiques prioritaires ont eu lieu du 4 au 6 mai avec le KBI et KB Autriche lors de l’Assemblée Générale du KB Internationale à Munich et le 12 octobre à Berlin avec le KBI lors d’un workshop sur la thématique REDD (voir 4.3.1).

Le « Call of proposals » est ouvert depuis le 1er octobre ayant comme délai d’envoi le 21 novembre. Nous sommes donc actuellement en pleine préparation du contenu ainsi que du budget (voir «Aktionsplan 2012 et Budget 2012 »).

3. Autres évènements, activités, publications, etc …
3.1. Concert pour l’Amazonie – Musique, Images et Poésie

Lors de l’Assemblée Générale du 17 mai, le KB  a invité le Grupo Sal accompagné d’Abadio Green, académicien, chercheur et leader indigène ainsi que de Thomas Brose, directeur du Klimabündnis à Frankfurt. Le concert a été organisé en partenariat avec la radio 100,7 et la Commune de Bettembourg. 
3.2. Ateliers pour jeunes 

 le 04 avril au Lycée Athénée dans le cadre d’un projet d’établissement sur le Développement Durable, nous avons présenté le Jeu Kyoto.
3.3. Participation active au Groupe de travail ED de l´ASTM 

Réflexion sur divers sujets, amélioration d’ateliers, préparation des formations, élaboration des nouveaux coffres pédagogiques, amélioration des coffres pédagogiques existants…

3.4. Formations

Une journée de formation organisée ensemble avec le Mouvement Ecologique a eu lieu le 31 mars à l’INAP (Institut National d’Administration Publique), 12 personnes de différentes communes et métiers ont bénéficié d’une formation sur l’Approvisionnement durable. Le feedback donné par les fiches d’évaluation était très positif.

11 janvier : Formation pour enseignants du Lycée Aline Mayrisch ayant comme titre l’Education au développement durable (EDD) – perspective et méthodes. Les objectifs étaient les suivants :
· Promouvoir l’intégration des objectifs de l’EDD dans le cursus éducatif secondaire comme un axe transversal dans un maximum de matières

· Favoriser des démarches participatives, actives et interactives

· Favoriser des approches et méthodes facilitant l’analyse de la complexité du développement

3.5. Conférence avec Daniel Pascual sur le sujet d’accaparement des terres

Le coordinateur général du CUC (Comité de Unidad Campesina) au Guatemala a été présent le 2 novembre au Haus vun der Natur pour présenter la situation critique de violation des Droits Humains pour l’expansion des terrains utilisés dans la monoculture des agrocarburants.

4. Travail de coordination et de relations publiques

4.1. Coordination du KB Luxembourg/ Travail de planification

À côté des réunions internes entre le Mouvement Ecologique et l'ASTM (p. ex. le 18 février, le 17 mars, les 8 et 25 juillet, le 17 août et le 07 octobre), la coordination du KB comprend des réunions et l'organisation d’évènements avec les collèges échevinaux et communaux, les commissions sociales, d'environnement et scolaires  ainsi que des réunions dans les différents communs membres. D’autres tâches comme l'adaptation du matériel pédagogique disponible et le développement de nouveaux concepts et coffres, l'élaboration rédactionnelle supplémentaire pour les différents courriers des communes et les pages Internet ainsi que la mise à jour de notre propre site Web (KB) appartiennent à notre cette sphère de travail.

Les élections communales 2011 

Les élections communales de cette année ont été considérées pour nous comme une opportunité de mobilisation de nouvelles communes membre. À ce titre nous avons publié une nouvelle brochure explicative du Klimabündnis.

4.1.1 La Cellule de Coordination et les plénières

La Cellule de Coordination du KB s’est réunie 6 fois pendant l’année et une Assemblée plénière qui a eu lieu à Bettembourg le 17 mai 2011.
4.1.2 Groupe de travail Nord-Sud

Ce groupe de travail s’adresse aux membres des différentes commissions environnementales des communes intéressées à développer des idées sur la thématique nord-sud. Le fonctionnement est fait sur base d’une plateforme d’échanges d’idées pour établir des collaborations concernant les problématiques nord-sud et les questions environnementales. Cette année, deux points principaux sont issus des discussions : la formation avec l’INAP (voir 342.) et l’organisation du Klimastaffel (voir 4.1.4.). Le groupe s’est réuni aux dates suivantes : 14 jan, 11 mars et le 10 juin.

4.1.3. Oekofoire

Après trois réunions préparatoires de la coordination le 27 juin, le 8 juillet et le 25 juillet, on était présent à l’Ökofoire au stand du Klima-Bündnis du 16 au 18 sept.

À travers une petite expo, le grand public pouvait découvrir les activités nord-sud des communes membres du Klima-Bündnis Lëtzeburg et le travail de cinq organisations partenaires en Equateur, en Inde, au Burkina Faso et au Togo, lesquelles sont soutenus par les communes. En même temps certaines d’entre elles, à savoir Sanem, Schuttrange et Beckerich, ont aussi contribué au stand  à l’Oekofoire exposant des projets qu’ils ont réalisés récemment.  La coordination Nord-Sud a ainsi pu divulguer ses offres éducatives et de sensibilisation au sujet des problématiques liés au marché carbone et à la compensation des gaz à effet de serre.  Les visiteurs ont été nombreux à se prêter aux jeux : calculer son bilan carbone pour les vacances et découvrir le nombre des tonnes de gaz à effet de serre que le Luxembourg émet par an et par habitant.

La nouvelle brochure intitulée « Souveraineté alimentaire et changement climatique » qui présente en détail le travail du partenaire ARFA au Burkina Faso ainsi que son rôle pour l’adaptation au changement climatique venait fraîchement de l’imprimerie au stand du Klima-Bündnis.

4.1.4. Klimastaffel

L’événement a été présenté lors d’une conférence de presse à Lorentzweiler le 22 juin pour avoir lieu le 26 juin. Dans ce cadre, les 4 communes de la Vallée de l’Alzette (Mersch, Lorentzweiler, Steinsel et Walferdange) ont invité le grand public à participer à un relais climatique et pour au même temps découvrir leurs projets d’énergies renouvelables et de réduction des émissions de CO2. Le passage du relais se fait de bourgmestre à bourgmestre, sous la forme d’un diplôme remis par la Coordination Nationale du KB.

4.2. Politique nationale sur le climat / Le partenariat pour le climat 

Depuis son lancement en juin 2010, la coordination a participé aux discussions du « Partenariat pour l’environnement et le climat ». En 2011, le Klima-Bündnis s’est concentré sur les discussions sur le « Pacte pour le climat avec les communes » ne faisant plus partie, en tant qu’organisation, du « Groupe de Pilotage ». Néanmoins, Dietmar Mirkes, a continué à participer aux réunions du Groupe de Pilotage et au groupe de travail sur la politique internationale, en tant que représentant de l’ASTM.

4.3. Politique internationale sur le climat et sur le développement- KB Internationale 

4.3.1 Assemblée Générale - KB Internationale 

La coordination a participé du  4 au 6 mai à l’AG du KB Internationale qui a eu lieu à Munich et nous avons présenté notre travail Nord-Sud du Klima-Bündnis Lëtzebuerg.

En automne, sur demande de la coordination internationale du Klima-Bündnis et ensemble avec eux, on cherchait une position actualisée du Klima-Bündnis sur la thématique REDD (Reducing Emissions from Deforestation and Forest Degradation in Developing Countries) face aux débats controverses au niveau international. A ce titre, nous avons participé au workshop sur la thématique REDD de CAN-Europe le 14 septembre à  Bruxelles, qui nous a mis à jour sur l’état les discussions actuelles au niveau internationale. Le 13 octobre à Berlin, nous avons fait un exposé sur la position du Klima-Bündnis quant à la thématique REDD lors d’un workshop de la fondation Heinrich Böll.

4.3.2 Publications, politique et contacts internationales sur le climat

- Février 2011: Dossier BP sur „Klimapolitik nach Cancun“

4. 4. Formations, séminaires, foires et conférences externes

Dans le cadre du travail de coordination et de la conception de nouveaux matériaux éducatifs, nous avons participé à des manifestations et à des conférences externes comme participant ou intervenant: 

- le 5 avril 2011: 3ème Forum sur la Responsabilité Sociétale des Entreprises: Workshop et conférence «Comment mesurer l’empreinte carbone et comment la compenser ? avec Benoît Moulin (The Tree Hub), Joëlle Welfring (CRTE ) et Erny Huberty (MyClimateLux a.s.b.l.) « La ville durable – enjeux et perspectives » avec Alain Maugard (CSTB France), Camille Gira et Alexis Sikora (IFSB).

- le 17 novembre: Congrès « Bildung für Nachhaltige Entwicklung » du MEN/ Formation Continue à Saarburg : présentation de l´approche pédagogique de la KKQ

- les 25 et 26 novembre 2011 à l’Université du Luxembourg : "Education et avenirs sociaux: Schule und Gesellschaft gemeinsam gestalten (Symposium)" ayant comme public cible le personnel enseignant de l'enseignement fondamental ainsi que de l'enseignement secondaire et secondaire technique et éducateurs. Le concept pédagogique du Klimabündnis Lëtzebuerg sera présenté. 






